

福建支教老师讲述宁夏易地生态移民安置区的教育巨变

情牵红寺堡，太多“没想到”

本报记者 高丽敏

新语·让好声音成为最强音

只有让年轻人感受到世界遗产的文化魅力，才能全面实现文化遗产的保护、利用和传承，展现文化遗产强盛的生命力

年轻人爱上世界遗产

单霁翔

每一个中华儿女，都骄傲于我们拥有长城、故宫、秦始皇陵及兵马俑、敦煌莫高窟等灿烂的世界遗产。世界遗产是亘古文明的见证物，是自然馈赠的景观地。申报世界遗产的过程中，体现了人类自然观和遗产观的发展变化。从1985年加入《保护世界文化与自然遗产公约》以来，我国已成功申报世界遗产55处，成为拥有世界遗产最多的国家之一。

2019年，良渚古城遗址列入《世界遗产名录》，成为中国第五十五处世界遗产。申遗过程中，遗产地对20多平方公里的周边环境进行了艰苦卓绝的整治，对产业结构进行了优化调整。如今，良渚古城遗址成为一个国家级考古遗址公园。城墙、城门、宫殿、王陵等古老的文化遗产得到展现，实现了“考古遗址要像公园般美丽”的文化遗产保护利用理念。

当这些沉睡在地下的考古遗址得到良好展示以后，年轻人纷纷前来探访。他们在公园中流连忘返，体会博大精深、参与丰富多彩的文旅活动，体验新技术带来的沉浸感。五千多年的良渚古城遗址真正“活”了起来。

我们拥有如此多的世界遗产资源，需要以大众喜闻乐见的方式进行传播，积极向大众讲述文化遗产的过去、现在和未来，让大众了解古代的文化遗产与今天的物质生活、精神生活之间的密切关联。

比如，我们正在策划户外体验型文化遗产节目《万里走单骑——遗产里的中国》，节目组织专家、嘉宾，探访良渚古城遗址、鼓浪屿历史国际社区、福建土楼、西湖文化景观等世界遗产，并与遗产地的保护者、研究者、居住者、见证者、体验者相遇、同行，在互动体验中了解世界遗产的恢弘和伟大。希望通过新颖的节目形式，使广大观众，特别是青年观众感受世界遗产的文化魅力，认识世界遗产的现实意义，让丰富的文化遗产资源真正“活起来”。

保护文化遗产不仅要依靠文物保护部门的努力，更要将行业部门的工作转变为全民参与的事业，融入大众生活之中，成为年轻人的生活方式。只有经过不断传播，将文化遗产保护融入城市发展和大遗址保护等工作中，融入历史文化街区和历史文化村镇保护等项目中，融入考古发掘和文物建筑修缮等工程中，融入博物馆建设和发展等事业中，文化遗产才能到社会各界的广泛理解和参与。也只有让年轻人感受到世界遗产的文化魅力，才能全面实现文化遗产的保护、利用和传承，展现文化遗产强盛的生命力。

(作者为中国文物学会会长、故宫博物院原院长，本报记者王珏采访整理)

电视专题片《正风反腐就在身边》将播出

本报北京1月19日电 (记者张洋)由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制的4集电视专题片《正风反腐就在身边》，将于1月21日至24日在中央电视台综合频道晚8点档播出。

专题片展现了在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，纪检监察机关聚焦“两个维护”，紧紧围绕党中央决策部署贯彻落实情况强化政治监督，锲而不舍督促落实中央八项规定精神，持续整治形式主义、官僚主义，坚持以人民为中心的发展思想，着力整治群众身边腐败和不正当之风，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制，让人民群众在全面从严治党中感受到公平正义，以正风肃纪反腐凝聚党心军心民心，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚提供坚强保证。

专题片共分4集，分别为《政治监督》《守护民生》《坚守铁规》《正家风》，选取16个近年来发生的真实案例，赴青海、广东、云南、福建、甘肃等18个省区市实地拍摄，采访纪检监察干部、有关被调查人及涉案人员、干部群众100多人，讲述在推进全面建成小康社会的历史进程中，正风肃纪反腐给人民群众带来获得感、幸福感、安全感的故事。

黄山市实施徽州文脉传承工程

本报黄山1月19日电 (记者徐靖)日前，安徽黄山市七届人大五次会议批准的《黄山市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出，加快国家级徽州文化生态保护区建设，实施徽州文脉传承工程。

2008年，国家级徽州文化生态保护区成立，并于2019年升级为国家级徽州文化生态保护区，推动了古徽州区域非物质文化遗产、人文环境、自然环境的整体性保护。

据了解，黄山市将全面整理和系统保护徽州各类文化遗存，深化故宫博物院驻黄山徽派传统工艺工作站建设，建设“徽学论坛”永久会址，筹办皖南古村落文化景观国际研讨会、中国非物质文化遗产传统技艺大展。同时，开展“徽州记忆”采集工程，制定出台《徽州文书档案保护条例》，开展徽州文书和濒危传统工艺项目抢救性保护等。

本版责编：智春丽 陈圆圆 刘静文

核心阅读

宁夏吴忠市红寺堡区是易地生态移民安置区。22年来，红寺堡区持续加大教育投入，学生从3名增加到近5万名。多年来，福建向宁夏派出了一批又一批支教老师，他们的切身感受，映照西部教育的巨大变化。



模式。”红寺堡三中校长马泽明说。

张国洪是来自福建龙岩的支教老师，这学期负责红寺堡三中初一年级的部分计算机课程。他与孩子们相处一段时间后发现，互联网的魅力在课堂得以无限放大，“学生们对网络充满好奇，好像找到了一个窗口，如饥似渴地获取知识，问题一个接一个，有些我都解答不出来。”

杨财港说，“来到红寺堡，能切身感受到国家在西部教育上的投入有多大。”

“和成都、银川等地优质学校同步上课，对红寺堡的学生来说已经不是稀奇事。乡村小学平均每个班级，一到两周有机会和城区学校上一堂在线互动课。我们计划到2022年完成中小学数字校园、在线互动课堂、智慧教室百分百覆盖，真正将优质教育资源送到每个学生身边。”杨金花表示。

收获

“我们跟孩子约定，以后一定要来福建看大海”

不仅在硬件提升上下功夫，红寺堡也努力提升学生的综合素养。去年10月，红寺堡区计划举办初中体育球类联赛。从福建福州来红寺堡三中支教的老师吴礼峰建议，在学校组织起第一支女子足球队参赛。筹备时间只有两周，教师们从3个年级挑选出30多名

候选队员，通过体能测试等进行重重筛选，最后一项测试是50米往返跑。

“我不想被淘汰，我不想被认为做什么都不好。”一名九年级的女孩没能通过选拔，默默掉眼泪。吴礼峰跟老师们一商量，决定让她进入足球队做替补队员，“发同样的队服、球鞋，不能让她觉得自己与其他队员不同。”在福建晋江市援建的操场上，吴礼峰带着女足加紧训练，最终在联赛中夺得冠军。

去年入冬，红寺堡下了第一场雪。吴礼峰因为临时返回原来所在的学校筹备篮球比赛，错过了看雪。女足队员们以为老师不再回来，有人还哭了鼻子。第二场大雪，吴礼峰没有错过。几位难得看雪的福建籍教师都十分激动，他们在雪地里写下：福建，宁夏。

多年来，一批接一批的福建援宁教师来而复往，给孩子们带来的，不仅有知识的传授，还有视野的开阔。谈及与学生相处的点滴，几名支教老师不约而同地提到一个说法：情感的回馈。陈义榕说：“这里的学生特别淳朴善良，我们给他们传授知识，他们也在滋润着我们的心田。我们跟孩子约定，以后一定要来福建看大海！”

如今，杨财港已经返回福建。他说：“支教不只是为了解决师资短缺问题，更有助于两地教育人才交流、先进教育模式和经验分享，宁夏之行，相较付出，收获更多。”

吴礼峰(右一)在带领女足队训练。资料图片

的近5万名，培养大学生累计1.2万余名。

见证

“切身感受到国家在西部教育上的投入有多大”

“同学们，你们认为魏晋南北朝时期文化得到发展的原因是什么？”来自福建泉州的支教老师姚瑞安，这学期承担红寺堡三中的历史课教学工作。

姚瑞安和学生们平常习惯用一款智能白板一体机来上课。在这里，“人人通”空间、云校家、互动课堂等软件，已是教师们备课上课、工作交流的必备工具。他深切感受到，红寺堡在完善教育硬件设施的同时，在“互联网+教育”的资源配备和有效使用上已经有了不错的探索。

长久以来，宁夏面临优质教育资源短缺、教育发展不平衡等问题。发展“互联网+教育”，推动优质教育资源全网共享，是宁夏实施教育扶贫的一项重要举措。2018年7月，教育部批复宁夏建设全国“互联网+教育”示范区，红寺堡三中便是区里的标杆示范学校。

“虽然我们八成学生来自农村，但孩子们适应新型教学模式的能力很强。我们先后投入70余万元购买学生平板40个，安装触控一体机10台、建成智慧教室一间，让教师提前学习使用现代化教学设备，探索新的教学

解码·脱贫之后探教育

红寺堡，隶属宁夏吴忠市，是易地生态移民安置区，这里从无到有，平地而起，累计搬迁安置宁夏中南部8个县区贫困人口共计23万人，是宁夏移民开发、生态改善、精准扶贫的缩影。与宁夏已脱贫摘帽的其他8个贫困县相比，红寺堡有着承接移民子女的教育需求。

多年来，福建向宁夏派出了一批又一批的支教老师，截止到2020年，仅两省区层面共有22批1226名福建教师到宁夏贫困地区支教。他们为当地教育做出了不可替代的贡献，也切身感受着西部教育的巨大变化。

到来

“校舍崭新、配备先进，跟想象中的景象完全不一样”

陈义榕是福建省福州市高新区良存华侨中学的教师，一年前，他作为福建第二批援宁支教教师的一员，来到红寺堡区第三中学。

从海边到山边，航程不到4个小时，但对陈义榕来说，是一个新的开始。他回忆起一年前，来到红寺堡第一印象是“惊讶”：“树木葱郁，道路宽敞，校舍崭新，配备先进，跟想象中的景象完全不一样。”

在红寺堡三中支教的福建德化第三中学教师杨财港说，“通过与宁夏南部西吉、泾源等地的支教老师交流，我们发现，现在宁夏的基础教育办学设施很好，不少学校配有诸如等离子显示屏、智慧教室、创客教室等设备。”如果说支教老师感受到的是贫困县脱贫摘帽后教育质量的飞跃，坚守在当地的教师则亲历了整个改变的过程。

22年前，当时只有28岁的杨金花从宁夏海原县调来红寺堡小学任教，如今已经是红寺堡区教育局局长。“我刚来的时候，红寺堡只有3名小学生，没有初中，更不要说高中。学生人数不够开班，到了次年开春，积累了30多名孩子，我们才办起小学。”杨金花回忆。

经过22年的发展，红寺堡的教育早已不是当初的模样。全区已建成完备的教学体系，包括高级中学2所，初级中学4所，小学77所，幼儿园59所；学生从3名增加到如今

山林场馆生态冬奥

北京2022年冬奥会延庆赛区作为高山滑雪和雪车雪橇比赛项目举办地，秉持“山林场馆、生态冬奥”的设计理念，赛区内国家高山滑雪中心、国家雪车雪橇中心两大竞赛场馆魅力初现，将成为中国山水文化与冬奥文化结合的载体。图为1月19日无人机拍摄的国家雪车雪橇中心。

新华社记者 张晨霖摄



(上接第一版)“1959年，有关人员制作了模型请李达的夫人王会悟看。听取意见后，又做了一只模型船寄往北京，请董必武审定。确定了外观内饰后，10月1日，船只下水，停泊在湖心岛烟雨楼东南岸水面展出。”李晓彤说。

建成的航船长约16米，分前舱、中舱、后舱和后舱。党的一大就在原船的中舱举行。后舱跟中舱隔着一个房舱，保证隐蔽。王会悟准备了一碟瓜子，假装看景，在船头把风。下午6点多，全部议程完成，中国共产党在这艘小船上正式成立。会议结束后，代表们先后悄悄离船。

“革命声传画舫中，诞生共产党庆工农。”一大代表董必武1964年重访嘉兴，曾为南湖革命纪念馆题诗纪念此事。回望历史，一大情景历历在目。会议首先通过中国共产党第一个纲领：“革命军队必须由无产阶级推翻资本家阶级的政权”“承认无产阶级专政”“消灭资本家私有制”“联合第三国际”。

会议用无记名投票方式，选举产生党的第一个领导机构——中央局，陈独秀任书记。最后，全体代表在船舱中，紧握右拳，语气庄严，轻声呼喊：“共产党万岁！第三国际万岁！共产主义——人类的解放者万岁！”

一条小船，仅容十余人促膝围坐；一份党纲，仅15条；一场会议，没有像样的会场，日程甚至不到一天……当主持人轻声念出“本党定名为中国共产党”，全国当时曾先后有过300多个政党，然而，“其兴也勃焉，其亡也忽焉”，一条小船上诞生一个大党，一个如今拥有9100多万名党员的世界最大政党。

2005年6月21日，时任浙江省委书记习近平在《光明日报》上发表了《弘扬“红船精神”走在时代前列》的署名文章，系统阐述了“红船精神”的历史及现实意义。“2020年是习近平同志提出“红船精神”15周年，南湖革命纪念馆新设红船精神永放光芒展览馆，详细阐释“红船精神”。

(上接第一版)党的二大在全国人民面前第一次提出了明确的反帝反封建的民主革命纲领。而此时，成立才两年的中国共产党，全国仅420名党员，还是一支新生的革命力量。但中国革命的敌人异常强大。就在党的三大召开前不久，京汉铁路工人大罢工，遭到反动军阀血腥镇压。

在严酷的斗争中，中国共产党人进一步认识到，要战胜强大敌人，把中国革命引向胜利，仅仅靠工人阶级孤军奋战是不够的。

党的三大开始了一项影响深远的探索。大会的中心议题是讨论与孙中山领导的中国国民党合作，建立革命统一战线。

代表们就此展开了热烈讨论。即便是志同道合的革命夫妻，“两人在会上争论得很厉害”——从与会代表的回忆资料中，依稀可见当时讨论之激烈。

充分发扬民主，大会在分析中国社会矛盾和明确中国革命性质的基础上，正式确定了共产党员以个人身份加入国民党，与国民党进行党内合作的策略和方针，统一了全党的认识。第一次国共合作实现后，很快开创出反帝反

封建的革命新局面。

正如党史研究者所说，党的三大是中国共产党从创建时期转入大革命的路程碑，成为中国共产党从比较狭小的圈子里走出来、向群众性的无产阶级政党转变的起点。

更是青春如火、初心如炬——来自全国各地的代表——目前可查实姓名的有38位，汇聚于此。他们有的穿着长衫，有的穿西装，有的穿学生装，平均年龄29.8岁。

“我们的使命，是以国民革命来解放被压迫的中国民族……”翻开《中国共产党第三次全国大会宣言》，字里行间透露着中国共产党人对初心的坚守、对使命的担当。

经中共三大会址纪念馆有关人员考证，出席党的三大的代表中，有18人牺牲在新民主主义革命时期的奋斗征程中。第一个明确提出“中国共产党”名称的蔡和森及其妻子向警予就是其中两位。

正如习近平总书记所指出的，“不谋私利才能谋根本、谋大利”。聆听历史的回响，我们更加深切地理解了，在长期艰苦卓绝的伟大斗争中，中国共产党为什么能够历经挫折而不断奋起，历尽苦难而淬火成钢。